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2007 blev præget af den langvarige proces frem mod et energipolitisk forlig, 
konstaterede formand, Uffe Bro, i sin beretning ved generalforsamlingen.

Jubilæumsår med energipolitik 
i fokus

Af journalist Flemming Linnebjerg 
Rasmussen, Dansk Fjernvarme

I februar 2008 - mere end et år efter 
at regeringen i januar 2007 kom på 
banen med sit udspil til ”En visionær 

dansk energipolitik” - kunne et bredt 
flertal i Folketinget samles om et ener-
gipolitisk forlig.

Den langstrakte proces kom i 
sagens natur til at sætte sit præg på 
energisektoren i Danmark i Dansk 

Fjernvarmes jubilæumsår, 2007. Den 
politiske situation herhjemme var 
derfor også et naturligt fokus i den 
beretning, Dansk Fjernvarmes for-
mand, Uffe Bro, gav ved foreningens 
generalforsamling i Odense.

- På det energipolitiske område 
blev 2007 præget af, at vi ikke fik 
et energipolitisk forlig. Det regnede 
mange ellers med ville ske i løbet 
af foråret eller sommeren 2007. Det 
var også min egen forventning ved 
generalforsamlingen sidste år. Sådan 
kom det imidlertid ikke til at gå. I ste-
det oplevede vi i en periode nærmest 
svingdørstilstande over energipolitik-
ken med ikke mindre end tre energi-
ministre på meget kort tid, konstate-
rede Uffe Bro.

Han beskrev oplevelsen med de skif-
tende ministre som en rutchebanetur 
og fastslog, at energiområdet netop 
havde behov for langsigtet tænkning 
og planlægning. I den sammenhæng 
bemærkede Uffe Bro, at det energipo-
litiske forlig, der altså kom i hus efter 
et helt års forhandlinger, blot gælder 
frem til 2011 - en tidshorisont, der 
kan betegnes som forholdsvis kort 
set i en energimæssig sammenhæng.

Positive elementer
Uffe Bro fremhævede i sin beretning 
ved generalforsamlingen imidler-
tid også en række positive elemen-
ter i den energipolitiske aftale. Et af 
dem findes ifølge formanden i afta-
lens afsnit om den fremtidige ind-
sats for at skabe energibesparelser. 
Ambitionerne på energispareområdet 
er først og fremmest sat betragteligt 
i vejret eftersom selskabernes forplig-

GENERALFORSAMLING

H. C. Andersen Hotel i Odense lagde traditionen tro lokaler til Dansk Fjernvarmes generalfor-
samling. Foto: Nils Rosenvold.
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områder, blandt andet transporten, er 
det svært at tro på, at der vil ske nogen 
videre udvikling de næste mange år. 
Hele spørgsmålet om forholdet mel-
lem det CO2-kvotebelagte henholdsvis 
det ikke CO2-kvotebelagte område, er 
det også svært at få øje på, at der 
for alvor er taget fat på, lød det fra 
formanden.

I forlængelse heraf konstaterede 
han også, at der desværre står for-
svindende lidt om fjernvarme i afta-
leteksten. Det positive er dog, at de 
danske fjernvarmeværker allerede er 
i gang med at gøre noget ved sagen, 
nemlig i form af den igangværende 
oplysningskampagne om fjernvarme. 
Den har derfor blandt andet til formål 
at skabe større synlighed omkring, og 
kendskab til, fjernvarme blandt politi-
kere og andre beslutningstagere.

- Alle, der sidder her i salen, ved 
en masse om fjernvarme, herun-
der fjernvarmens betydning for den 
høje danske energieffektivitet og det 
potentiale, der er for og med fjern-
varme i fremtidens miljø-, energi- og 
klimapolitik. Desværre er den gene-
relle viden om fjernvarme uden for 
sektoren beskeden. Hertil kommer, 
at der inden for energiområdet er 
mange og stærke kommercielle aktø-
rer med andre interesserer. Derfor må 
vi erkende, at Dansk Fjernvarme nemt 
drukner i kampen om politikernes og 
mediernes opmærksomhed, sagde 
Uffe Bro.

Således baggrunden for oplysnings-
kampagnen, der er i fuld gang rundt 
om i landet hvilket der på side 23 kan 
læses mere om. Uffe Bro fremhævede 
vigtigheden af, at medlemmerne spil-
ler aktivt med.

- Siden slutningen af januar har vi 
været i fuld gang med kampagnen, 
men skal det for alvor lykkes, er det 
afgørende, at Dansk Fjernvarmes 
mange medlemmer tager aktivt del 
i kampagnen. Hvis vi sammen skal 
lykkes med at realisere det poten-
tiale, som mere end 400 medlemmer 
med direkte eller indirekte kontakt til 
omkring 60 % af befolkningen besid-
der, skal det nok lykkes at gøre befolk-
ningen og dermed meningsdannere 

betingelserne skrues sådan sammen, 
at hensigten med energiaftalen også 
bliver til virkelighed.

Behov for synlighed
Samlet set konstaterede Uffe Bro, at 
den energipolitiske aftale, trods de 
positive elementer, næppe kan kaldes 
visionær. 

- Alt i alt er der set fra et fjern-
varmesynspunkt både mangler og 
godbidder i det energipolitiske forlig. 
Men at kalde forliget specielt visio-
nært, synes jeg, er at tage munden vel 
fuld. Faktum er, at på de rigtig ømme 

telser rundt regnet fordobles. Uffe Bro 
fokuserede dog på en forandring i til-
gangen til opgaven.
- Med hensyn til energibesparelser 
og -effektiviseringer finder jeg det 
positivt, at man nu også fokuserer 
på bruttoenergiforbruget og ikke kun 
slutforbruget. For mig er det udtryk 
for, at nogle politikere og embeds-
mænd begynder at erkende, hvad det 
reelt handler om, og at der er håb om 
en klarere skelnen mellem, hvad der 
er midler, og hvad der er de egentlige 
mål - en klarhed, der på en række 
punkter mangler i de nugældende 
regler på energibesparelsesområdet.

Blandt de andre positive elementer i 
aftalen er, ifølge Uffe Bro, at der er lagt 
op til en række interessante analyser 
blandt andet omkring energispareord-
ningen, hvor formanden så frem til 
at få nogle brugbare fakta, realistiske 
omkostningsvurderinger og statistik-
ker på, hvor meget der reelt kommer 
ud af det nuværende systems fokus 
på besparelser hos slutbrugere. 

Endelig fremhævede Uffe Bro også, at 
energiforliget åbner for, at de kom-
munale fjernvarmeforsyninger kan 
etablere fjernkølingsprojekter, og det 
har netop været et tiltag, som bran-
chen har efterspurgt i lang tid. Dansk 
Fjernvarmes formand tilføjede dog, at 
det nu er meget afgørende, at ramme-

(Fortsættes næste side)

Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, beteg-
nede i sin beretning energipolitikken i 2007 
som en rutchebanetur. Foto: Nils Rosenvold.

Omkring 130 var mødt frem til årets generalforsamling. Dansk Fjernvarmes generalforsamling 
er foreningens øverste myndighed og her kan medlemmerne komme i dialog og gøre deres 
indflydelse gældende. Foto: Nils Rosenvold.
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(Fortsat fra forrige side)

•  Ved årets generalforsamling var der i gruppe 3 genvalg til advokat Uffe 
Bro, Løgstør, borgmester Steen Dahlstrøm, TRE-FOR, og projektchef 
Søren Edlefsen, Assens. 

•  Adm. direktør Lars Therkildsen, Københavns Energi, blev valgt som ny 
suppleant for teknikerne i gruppe 1, der repræsenterer kraftværkerne. 
Han afløser affalds- og varmechef Bjarne Munk Jensen, Århus, der er 
trådt ind i bestyrelsen. 

•  I gruppe 2 blev adm. direktør, Christian Hagelskjær, Energi Viborg 
valgt som ny suppleant i stedet for adm. direktør Flemming Refshøj, 
Vordingborg, der er trådt ind i bestyrelsen. 

•  I gruppe 3 blev næstformand Helmuth Zickert, Hjørring, valg som ny 
suppleant for gruppens teknikere. 

•  Driftsleder Mogens Uhrskov, Hirtshals, har besluttet at fratræde sin stil-
ling hos Hirtshals Fjernvarme i juni og ønskede derfor ikke at fortsætte 
som teknisk næstformand i bestyrelsen, men bliver siddende i besty-
relsen valgperioden ud til generalforsamlingen i 2009. 

•  Efter generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig med advokat 
Uffe Bro, Løgstør, som formand, udvalgsformand Jørgen Elsted Hansen, 
Esbjerg, som politisk næstformand og adm. direktør Inga Thorup 
Madsen, CTR, som teknisk næstformand. Foruden formandskabet blev 
til forretningsudvalget valgt rådmand Anker Boye, Odense, (genvalg) og 
direktør Torkild Kjærsgaard, Skanderborg, (nyvalg).

VALG TIL BESTYRELSEN VALG TIL BESTYRELSEN

og politikere klar over fjernvarmens 
fortræffeligheder og potentialer.

International opmærksomhed
Dansk Fjernvarme arbejder også 
på den internationale scene for at 

gøre fjernvarmen synlig. Ligesom i 
Danmark er man i EU-systemet blevet 
enig om en fælles energipolitik. 

De klare hovedmålsætninger er en 
forøgelse af forsyningssikkerheden, 
en sikring af Europas konkurrence-
kraft via adgang til energi til en over-
kommelig pris og endelig en fremme 

af energiforbrugets miljømæssige 
bæredygtighed. 

Selvom det med den nye energi-
politik er tydeligt, at EU i højere grad 
end tidligere er opmærksom på, hvor 
afgørende opvarmning er for det sam-
lede energiforbrug, så lader EU’s ener-
gieffektivitet stadig meget tilbage at 
ønske. Som det er bevist i Danmark, 
kan fjernvarmen ifølge Uffe Bro også 
i Europa levere resultaterne.

- Hvad der fortsat mangler, er en 
benhård satsning på forøget effektivi-
tet i anvendelsen af primære energi-
ressourcer. Det er fint og nødvendigt 
at satse på mere vedvarende energi, 
men så længe Europa spilder 55 % 
af de primære energiressourcer ved 
banal ineffektivitet og for lidt kraft-
varme, så skal der mere fokus på 
dette. Vi ser frem til, at man foku-
serer på systemeffektivitet og ikke 
kun elsparepærer og køleskabe. For 
hvad er bedre end netop fjernvarme 
til at forsyne energisystemet med de 
absolut nødvendige virkningsgrader?, 
spurgte Uffe Bro.

Uffe Bro’s mundtlige beretning kan 
downloades via www.danskfjern-
varme.dk, og det samme gælder i 
øvrigt den skriftlige årsberetning, der 
blev udsendt med sidste nummer af 
FJERNVARMEN.

fr@danskfjernvarme.dk


